

黄金周,老少玩法各不同

□本报记者 李媛 报道

今年的十一黄金周,适逢国庆60周年和中秋节叠加,举国欢庆、全家团圆的节日氛围格外浓重,假期时间也延长到8天。再加上此前取消了五一长假,这个十一长假自然备受重视,许多市民早早地就制定好了出游计划。

年轻一代多选择自驾短线游

“放假通知刚出来那会,我和老公就兴奋地开始讨论放假去哪玩,因为时间长,所以我们考虑的多是国内长线游。可没成想,一个月时间不到,我们两个人收到的喜帖就有4个,全部在十一期间,好端端的假期全被隔断了,长线游计划泡汤。”在一家外贸公司上班的于小姐向记者抱怨道。

“都是老同学、同事,不去捧捧场也不好,所以只能放弃原来的计划,我们打算躲威海或烟台等附近好玩的景点去玩,自己开车一两天的时间就够了。”于小姐补充说。

同样因为要参加同事婚礼而放弃跟团出游的

秦先生告诉记者:“因为要赶几场婚礼,外地去不了了,我们哥们几个准备自己开车到周边的即墨、胶南,秋高气爽去爬山,一起露营也挺不错的。”记者在采访中发,像于小姐、秦先生这样放弃长线游改选自驾短线游的,在年轻人中为数不少,青岛郊区和周围地市的旅游景点成为自驾游一族的首选。

三口之家青睐深度特色游

十一出行,游山玩水、休闲度假的好心情自不必说。但是伴随着外出旅游,人身安全更是不可忽视,尤其是在黄金周这样游人扎堆的假期。

“好玩的线路像三亚、九寨沟、港澳等都爆满,加上电视报道说今年两节叠出游的人特别多,考虑到安全我们打算带孩子到省内几个有名的景点去玩,孔府孔庙就挺不错的。”公务员齐先生说,“有了孩子之后考虑的就多了,放假出去玩一玩当然是必须的,但前提得是一家人平平安安的才能玩好。”

青岛华商旅行社总经理那磊介绍说:“从之

前的预订情况来看,报名精品路线的多是三口之家,省内如泰山、曲阜,省外如河南的云台山都满了,丽江、桂林、三亚等知名景点咨询的人也不少。”

“三口之家更多地选择深度游和特色旅游线路,一方面是可以避免扎堆,另一方面就是现在百姓的家庭收入普遍好了,北京、上海、杭州这些一线旅游城市早都去过了,所以家长就愿意选择有特色、景点比较经典的线路,而不是走马观花的游览线路。”中旅总社(青岛)有限公司国内中心总经理周立钢分析说。

老年人钟爱市内休闲游

加长版的国庆假期即将到来,市民们兴冲冲地忙着计划各自的假期,各大旅行社、景区景点则是忙着整合优势,推出了一系列精品旅游线路。其中,市内四区休闲游最受老年人欢迎。

“像市南区的‘老街里’风情游,奥帆文化旅游,市北的特色街、崂山、开发区的竹岔岛休闲垂钓游,平度、胶南的农家乐采摘,各有各的特

色针对不同的兴趣爱好,都是老人家出游的不错选择。最主要的是这些线路都是近郊游,车程短、交通便利、项目集中,老人家玩起来不累还能尽兴。”青岛春秋旅行社的导游小宋告诉记者。据青岛远东旅行社负责人介绍,今年国庆报名市内游的游客中有很多是老年人,他们大多选择观光游览、垂钓采摘的休闲线路。

“我们虽然六七十岁了,远的地方去不了,但是想出去走走玩玩的心我们也有,所以我和老伴就打算去奥帆中心看看,一天的时间逛一个地方累不着。”家住浮山后小区的周大妈两天前刚去旅行社报了名,“我去旅行社问了,有专门给老年人准备的团,不用跟着年轻人跑,花费也不高,就是图个乐。”周大妈告诉记者。

此外,据青岛旅行社协会会长王军健分析,今年旅游市场的散客化趋势更加明显,十一黄金周期间旅游线路多以二三四日游为主,出游高峰将在10月1日和10月4日。由于中国人的传统习惯,有些市民将会在10月3日与亲人度过中秋佳节后再选择出行,因而黄金周出行的第二个高峰将出现在10月4日。

十一一起机动车换发环保标志

□记者 张志德
通讯员 孙钦法 报道

本报讯 记者从青岛市环保局获悉,自2009年10月1日起,青岛市将对在用机动车(摩托车、拖拉机除外)全面核发环保部统一监制的环保检验合格标志。

据青岛市环保局有关负责人介绍,2009年10月1日起,已取得青岛市环保检验合格标志的车辆,在有效期内继续使用。有效期届满,再次进行环保检验时,统一换发环保部监制的机动车环保检验合格标志。

自2009年10月1日起,外地车辆进入北京市六环路以内行驶,必须取得环保部监制的绿色环保检验合格标志。凡经过青岛市环保检测机构检测合格的绿色标志车辆,可凭原凭证以及《机动车行驶证》的原件和复印件,到青岛市机动车排气污染监控中心或机动车环保检测机构免费换发环保部监制的绿色环保检验合格标志及副本,以便进京行驶。

青岛世界旅舍体验中心开业

□记者 李媛 报道

本报讯 9月27日,经过三个多月的精心打造,青岛世界旅舍体验中心正式建成开业。

青岛世界旅舍是市北区全力打造的全省唯一一条特色旅馆街,整体划分为亚洲风情休闲度假区、欧式风情蜜月旅馆区、美式风情商务酒店区和现代风情星级酒店区四个不同建筑风格的旅馆街区。

青岛世界旅舍体验中心位于欧式风情蜜月旅馆区核心地带,由尚客99连锁酒店投资五百万元设计打造而成。该中心是一处综合性旅客集散中心,浓缩青岛世界旅舍各区域建筑精华,拥有日式风格、东南亚风格、地中海风格、欧式简约风格、法式风格和美式风格的特色客房,已成为青岛世界旅舍的标志性建筑之一。在此,市民和游客不但可以领略世界各地风情,还可纵览整条特色街内的宾馆信息,感受世界旅馆文化魅力。

青岛世界旅舍体验中心是由青岛益青明胶厂闲置多年的办公楼改建而成,将以提供品味、时尚、精致的住宿体验为目的,使青岛世界旅舍特色街成为各类酒店服务质量与管理水平拼的大舞台,使旅馆街的软实力更上一层楼。

同时,记者还获悉,为了加快青岛世界旅舍招商引资工作步伐,促进现有业态调整,按照“先造势、边建设、边招商、边管理”的原则,市北区出台了相关优惠政策,吸引旅馆及相关配套行业经营者前来投资兴业。整体改造后,四大风情区域的旅馆行业规模日益突显。如今项目范围内共有星级酒店四家、经济型宾馆十余家,随着项目逐步完善,预计家庭式旅馆总数可达五十家。

为丰富青岛世界旅舍经营业态,市北区引进青岛捷发装饰工程有限公司投资上百万元建设了集餐饮、娱乐、休闲、住宿于一体的草原蒙古包特色区域并已于5月9日开业。该特色区域内的九座蒙古包建筑是专程从内蒙古订制由专业技术人员安装完成的,包内有与建筑物风格统一的装饰产品和功能齐全的设施设备,包外有特色马车、赏心悦目的绿化植被,使岛城市民在这里就可以体验草原风情,品尝草原美味。

胶南:西海岸的旅游度假胜地



▲山枣采摘节上,游人兴致勃勃地采摘大颗。

□文/图 薄克国 庄君 报道

“十一”临近,忙碌了大半年的人们开始计划出游,利用短暂的假期亲近自然,感受秋日阳光的和暖。旅游何处去?记者提前探访了新近崛起的旅游度假之地——胶南。

碧海青山美景多

9月1日,胶南市举办首届灵山湾拉网节,众多游客慕名而来。当天在海边,虽然骄阳袭人,但很多人还是兴奋地奔跑在沙滩上拍照。

“山水灵韵,和美胶南”。胶南不似南方的闷热,不似北方的暴烈,气候温和湿润,茂

密的树林,大片的田园,山青林茂鸟欢鸣,俨然一幅北方画卷中的“江南”。

据有关专家介绍,在发展旅游的28项国际公认优质资源中,灵山湾度假区就拥有24项,非常全面。守着大好的“碧海青山”,就要充分地开发利用资源优势。

胶南市的旅游资源极为丰富,总体可以概括为“四山、两湾、一台、一岛”。“四山”即大珠山、小珠山、藏马山、铁嶺山;“两湾”指灵山湾和龙湾;“一台”指琅琊台;“一岛”即灵山岛。特别是滨海一线得天独厚的山海岛滩资源组合,适合发展休闲度假旅游。

世界旅游组织专家徐汎在胶南考察时这样评价:“胶南市蓝天碧海青山,兼具多种难得的

优势旅游资源,是一块正在崛起的旅游高地。”

从“多点开花”到“连点成线”

记者在胶南市旅游局了解到,胶南正加快整合旅游资源,让“多点开花”变为“连点成线”。

胶南市总体可以分为海滨旅游和乡村生态旅游两条主要旅游路线。青岛琅琊台旅行社的导游小曾告诉记者,海滨旅游以正在规划中的灵山湾旅游休闲度假区为主,游客不仅可以到琅琊台景区、大珠山景区、灵山岛海水浴场等观光休闲度假,还可以到琅琊台度假区的台西村、灵山岛的城口子村等渔村体验渔家风情。

乡村生态旅游远离城市的喧嚣,回归自然纯朴,游野山、吃野味、住农家店,在铁嶺山景区下的农家宴,老板李增胜正在忙里忙外,他说因为靠着度假区,他的小店从来不愁客源。“桌上的菜都是咱自家种的,绿色无污染,许多人都愿意来咱这样的农家小店吃点新鲜干净的农家饭。”

目前该市拥有大珠山风景区、海青茶园、隆海生态农业观光园等3家全国农业旅游示范点,另有山东省农业旅游示范点1家,青岛市农业旅游示范点4家。

特色节会游风生水起

时值秋日,胶南市推出“金秋胶南”系列旅游活动,在青岛琅琊台风景名胜区内“喜迎国庆”旅游活动中,记者看到一群身着古代服装的女子乐队使用民族乐器,演奏古典曲目,既承载了今天新中国的辉煌,更增添了琅琊台的历史感。

今天的胶南为旅游注入新因素,节会旅游成为新的亮点。4月杜鹃花会,看杜鹃花红艳满山;5月海青绿茶节,品江北名茶;6月樱桃采摘节、7月蓝莓节、8月美食节、海洋音乐季,9月拉网节、登山节,10月山枣节等,系列节会旅游活动靓丽纷呈。

旅游资源整合的同时,配套设施也在逐步完善,目前包括月亮湾酒店、太平洋奥特莱斯酒店在内,灵山湾旅游休闲度假区内入驻和意向入驻的四星级酒店、会所15家,客房总数超过5000间,旅游旺季住宿“舍”难求的局面将不再出现。

作为朝阳产业,旅游业正成为推动胶南市经济社会发展的加速器,今年1—8月胶南市共接待游客361万人次,旅游收入25.46亿元。

山海相接,天水相连,古代神韵与现代化的融合,农村纯朴与都市繁华的相依偎,这里呈现的是一片人与自然和谐相处的大好景色。

《中华海洋本草》:向海洋要药

□文/图 本报记者 薄克国 报道

《中华海洋本草》问世

9月27日,我国首部大型海洋药物典籍《中华海洋本草》在北京西贡宾馆举行首发式,全国人大常委会原副委员长周光召为图书揭幕,全国政协原副主席宋健致信祝贺,并向国家图书馆、首都图书馆、国家版权图书馆等9家公益性图书馆赠送图书。

《中华海洋本草》全书由《中华海洋本草》主篇与《海洋药源微生物》、《海洋天然产物》两个副篇构成,共9卷,引用历代典籍500余种,现代期刊文献5万余条,合计约1400万字。其中,主篇收录海洋药物613味,涉及药用生物以及具有潜在药用开发价值的物种1479种,另有矿物15种。附有1500幅彩色图片、700余幅黑白图片和21幅具有代表性的重要药材的指纹图谱,详细记载了物种的化学成分和药理毒理作用,是迄今为止我国收录信息量最大的海洋药物专著。

该书是一部传承历史、体现现代、启发后人的基础性海洋药物专著。编纂过程历时5年,涉及40余所高等院校和科研机构、300余名专家学者参与编写,汇聚了当今海洋生物和海洋医药领域专家学者的集体心血和智慧。

盛世修本草,国庆献厚礼。《中华海洋本草》是我国近海海洋综合调查和评价项目的重大成果结晶,也是海洋系统向新中国60华诞献上的一份厚礼。《中华海洋本草》与10年前国庆50周年时出版的《中华本草》组成了姐妹篇,

构成了全面、系统、完整的中华本草系列。

《本草纲目》的“海洋版”

为何编纂这部海洋药物典籍?

“上世纪60年代,人类面临着人口膨胀、资源短缺、环境恶化三大问题,于是全球掀起了回归自然的热潮。此间向海洋要药的呼声此起彼伏。”《中华海洋本草》主编、海洋药物学家管华诗院士介绍,随着科技的长足进步,以及自上世纪初开始的海洋天然产物研究成果积累,到上世纪80年代,形成了包括我国在内的国际海洋药物研发的高潮。

他说,海洋生物资源是未来新药研发的潜力巨大的资源领域已形成国际共识,各沿海国家政府都制定了相应的开发计划,甚至有人将解决威胁人类身体健康的疑难病症的希望也寄予海洋。

我国是世界上利用海洋药物最早的国家之一,有文字记载的可以追溯到公元前1600—前1066年的夏商时期。历代本草典籍,如《神农本草经》、《本草纲目》、《本草纲目拾遗》详细记载的海洋药物有100多种,并记载了数以千计的以海洋药物为主体的方剂(含食疗方),悠久的文明史积淀了宝贵而丰厚的海洋药物应用的理论与实践。

古代和近现代对海洋本草的应用、研究所积累的文献、数据、资料和信息散见于浩瀚的古籍、方志、典籍、刊物或数据库中,编纂一部全面总结中国对海洋本草发展与研究成果的权威著作,已成为从事中医药研究的有关机构和专家学者的共同心愿。

在此背景下,2005年经国务院批准,由国家海洋局主持的“近海海洋综合调查与评价”项目(国家“908专项”)设立了“海洋药用生物资源调查与研究”及“海洋药用生物资源评价和《中华海洋本草》编纂”的专项。

管华诗院士说,《中华海洋本草》就是以本专项调查资料为基础,参照中国近代多处海洋生物资源调查结果,结合对数千年来大量的历史本草典籍和科学文献资料的系统梳理、整理而成的。

海洋药物造福人类

作为国内首部大型海洋药物经典著作,《中华海洋本草》也是一部收录我国几千年来海洋药物发展文明史的当代海洋药物巨著,古今结合,经典实用,对人们防病、治病、保健具有指导作用。

中国医学科学院药用植物研究所名誉所长肖培根院士认为,该书的问世,对于我国进一步挖掘中国古代传统医药理论,指导临床用药,启迪现代海洋药物的研究和开发,将具有重大的科学意义和社会经济价值。

目前我国已知具有药用开发价值的海洋动植物有1500多种。据截至今年6月的报道,海洋天然产物总数已逾2万个化合物,有近一半的海洋天然产物具有生物活性,其中超过0.1%的化合物结构新颖独特,活性十分显著,已成为有效药物或先导化合物的重要来源,这无疑将成为现代海洋药物研究开发的源泉。

上世纪以来,世界各国纷纷向海洋要药,掀起了开发海洋药物的热潮。目前国际上已有5个



重大海洋药物上市,为人类造福。我国也在此领域积极创新探索,1985年,管华诗院士主持研制的我国第一个海洋药物“藻酸双胍钠”PPS问世。这项成果获得了山东省、青岛市的科技重奖以及第十五届国际博览会新发明金牌奖等15项大奖。

管院士介绍,对从事海洋药物、海洋水产、海水养殖、海洋保健食品等科研、开发、教学和生产经营等方面的人员,《中华海洋本草》也可作为临床医学、药品检验、生化药理等医学工作者的参考书和工具书。

“帮助学术界研究,助力企业界开发。”《中华海洋本草》主编、原国家海洋局局长王曙光透露,下一步,将针对不同的读者群,考虑出版《中华海洋本草》的不同版本,让这部书进入科学家的书架,进入学生的书包,进入普通百姓的家庭,让海洋药物的药用价值发挥得淋漓尽致,促进人们的身体健康。

崂山风景区

建植物科普长廊

□记者 白晓 报道

本报讯 记者从崂山风景区管理局获悉,崂山风景区将对巨峰游览区内部分植物进行分类挂牌,建设植物科普长廊。

据介绍,崂山植物种类丰富,已统计的维管植物1507种,隶属于160科,725属。巨峰索道下站至索道上线区域共有针叶、阔叶等植被类型6种。分布着映山红、山樱、黑松、榉树、三桠乌药等100余种树,具有较高的观赏性和科普价值。崂山风管局计划将巨峰索道下站至索道上线沿山路和循环路两侧的部分植物进行分类,并挂牌标明植物名称、科属及生长特性、景观价值,使其成为植物科普长廊。